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      الثانيتالمحاضرة                     

 المصفىفاث الجبريت                  

 (Rows)ٍعَ٘عح ٍِ الاعذاد اىَشذثح فٜ صف٘فذعشف اىَصف٘فاخ تاّٖا 

ٗالاؼصاء ٗاىعثش اىخطٜ ٗغٞشٓ ٗمَا ذضرخذً ىؽو اىَعادلاخ اىخطٞح   (Columns)ٗاعَذج

 ٍثِٞ فٜ ادّآ.

  a11      a12      a13   a1n 

a21     a22    a23    a2n 

am1   am2   am3   amn  

ب  (Matrix order)ٗٝعثش عِ سذثح اىَصف٘فح َٝصو الاعَذج nَٝصو اىصف٘ف ٗ mار اُ اه

n× m .اٛ تضشب عذد اىصف٘ف فٜ عذد الاعَذج 

 ؟ 4×   2ٍصاه: امرة ٍصف٘فح تشذٞح

[   2    5    ] 

4    -1      

1 3    

2        5    

 

 SQUARE MATRIXالمصفىفت الخربيعيت 

 اىَصف٘فح اىرٜ ذرنُ٘ ٍِ عْاصش ٍرضاٗٝح ٍِ اىصف٘ف ٗالاعَذجذيل 

1 7    

2 -3    

 2× 2عْاصشٕا 
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 ٗاىرٜ ذنحُ ظَٞع عْاصشٕا صفش  الصفريتالمصفىفت 

0   0    0 

0   0    0 

 

 Diagonal Matrixقطشٝح اىَصف٘فح اى

 والخي حكىن جميع عناصرها غير القطريت حساوس صفر

 

0       0       3 

0      2        0 

-1    0        0  

 

 Transpos of Matrixمبدول المصفىفت 

هي A  (2 * 3 )حلك المصفىقت الخي حبدل فيها الاعمدة بدل الصفىف فاذا كانج المصفىفت 

 كما يلي:

2     4    -5 

1   -1     3  

Aفان مبدول هذه المصفوفة يرمز له ب 
T 

 ويكون المبدول كما يلي:   

 اعمدة والاعمدة تصبح صفوف وكما يلي:الصفوف تصبح 

       3      -5    

-1        4 
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          1       2 

 وكذلك الحال اذا كانت المصضفوفة متساوية الابعاد

 Equal Matrix المصفوفة المتساوية

 عْاصشٕا ٍرضاٗٝح ٗمَا فٜ اىَصاه اىراىٜ ىيَصف٘فرِٞ اىراىٞرِٞ:اىرٜ ذرطاتق  ذيل اىَصف٘فح

3 ½ 

 ٗذنُ٘ قَٖٞا مَا ٝيٜ: Bفاّٖا ذضاٗٛ اىَصف٘فح   Aفارا ماّد ٕزٓ ٍصف٘فح       0 4

 

9√        4/1 √  

2√          0 

 

 

 جمع وطرح المصفىفاث 
 ذرٌ عَيٞاخ اىعَع ٗاىطشغ ىيَصف٘فاخ اىَرضاٗٝح الاتعاد فقظ

 ٍصاه:

X=     1    2    0                   ٗ  Y=-1   0   3              

3    5    -1                                           -2  4  5  

6    2     1                                           1   2  0 

 

 ذضاٗٛ   X+Yفاُ 

       0     2      3    

1     9      4    

7     4      1    

 ضرب المصفىفاث بقيمت ثابخت
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 تريل اىقَٞح اىصاترح ٗمَا ٝيٜ:ٝرٌ فٜ ٕزٓ اىؽاىح ضشب مو عْصش ٍِ عْاصش اىَصف٘فح 

 فاُ اىْاذط ٝنُ٘ مَا ٝيٜ:  3ى٘ ذٌ ضشب اىَصف٘فح اىضاتقح تاىقَٞح 

 9     6     0 

12   27    3 

3   12     21  

 

 ضرب المصفىفاث 

ذضاٗٛ عذد صف٘ف  ٝرٌ ضشب اىَصف٘فاخ تششط اُ ذنُ٘ عذد اعَذج اىَصف٘فح الاٗىٚ

 اىَصف٘فح اىصاّٞح ٗذضَٚ تَصف٘فح ظذٝذج .

اعَذج اىَصف٘فح الاٗىٚ ففٜ ٕزٓ اىؽاىح ٝعة اُ ذنُ٘   A*B=C: اىَصف٘فاخ اىراىٞح ٍصاه 

(A( ذضاٗٛ عذد صط٘س اىَصف٘فح اىصاّٞح )Bٗ ) ( عذد صف٘ف اىَصف٘فح اىْاذعح( C  ُٝعة ا

ضشب  ٍِ ّٗرعد  Cijاىْاذط ٕٜ اىَصف٘فح ( Aٗذضاٗٛ عذد صف٘ف اىَصف٘فح الاٗىٚ )

 .Bىيَصف٘فح اىصاّٞح   jفٜ اىعَ٘د  A ٍِ اىَصف٘فح الاٗىٚ   iاىصف 

 ٍصاه: 

A= 2   5       

5 1   

 

B=1   0   6  

3   -2   5 

 

  B*Aٗمزىل     A*Bاٗظذ ّاذط ضشب 

 اىع٘اب:

AB=[ 2  5   ]  [  1    0  6]            

 1   5          3   -2  5              
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=1*2+3*5=17  

1*4+3*1=7 

0*2+ -2*5=-10 

0*4+ -2*1=-2 

6*2+5*5=37 

6*4+5*1=29 

 ارُ اىَصف٘فح اىعذٝذج ٕٜ       

C=17     -10    37  

7       -2    29   

 

( لا ذضاٗٛ عذد 3) Bفلا َٝنِ لاُ عذد اعَذج الاٗىٚ    Aفٜ اىَصف٘فح   Bاٍا ضشب اه

 B (2)صف٘ف اىَصف٘فح الاخشٙ 

 

 Determinantsالمحدداث 

اٛ اصرخشاض قَٞح ٗاؼذج ىيَصف٘فح ذضَٚ اىَؽذداخ   lAlذيل اىَصف٘فاخ اىرٜ ٝشٍز ىٖا 

ٍِ خلاه ضشب اىطشفِٞ  2×2َٗٝنِ اصرخشاظٖا عْذ ؼاىح اىَصف٘فح اىَرضاٗٝح الاتعاد 

 ٗمَا ٍثِٞ: تاى٘صطِٞ

A=2  4        

1 3 

 

    10-=4*3 - 1 *2ذضاٗٛ  l A lفاُ 

 

اٍا تاىْضثح ىيَصف٘فاخ راخ اىشذة الاعيٚ فرضرخذً طشتقح اىع٘اٍو اىَرََح فٜ 

 .اصرخشاظٖا

 .l A l=0ارا ماّد قَٞح اىَؽذد ىٖا ذضاٗٛ صفش singular ذضَٚ اىَصف٘فح شارج 
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 Adjoint Matrixالمصفىفت المرافقت 
ارا ماُ  adj Aتشٍز ىٖا تاىشٍز  Aٍصف٘فح فاُ اىَصف٘فح اىَشافقح ه Aارا ماّد 

 iٗاىعَ٘د   jَٝصو اىعاٍو اىَرٌَ ىيعْصش تاىصف   jٗاىعَ٘د    iعْصشٕا تاىصف 

 Aىيَصف٘فح 

 Adj Aىيَصف٘فح اىراىٞح ظذ اىَشافق 

 

   A=  -1   2    -5 

0    3    7  

4   0    2  

 

  α21        α11            α                  31 اىع٘اب :

32                                         α22        α12            α 

: 33                                      α23        α13            α  

 

 ّعذ قٌٞ مو ٗاؼذ ٗمزىل الاشاسج فاىؽذ الاٗه ٝنُ٘ مَا ٝيٜ:

11=(-1)
1+1 

 3    7            α 

0    2            

 

=(-1^2)=+1(6-0)=6 

اىرٜ ذؽرٖ٘ٝا اىَصف٘فح ؼزف اىصف ٗاىعَ٘د ىيقَٞح ٝرٌ اٝعاد اىَصف٘فح اىَشافقح ٍِ خلاه 

ذنُ٘  a11لاٗىٚ فَصلا اىقَٞح اٗطشؼَٖا  اىثاقٞح ستعحلاىيقٌٞ اٗضشب اىطشقِٞ ٗاى٘صطِٞ 

  مَا ٝيٜ:قَٞرٖا 

 1-فْٖا ذنُ٘ الاشاسج ( تالاس 1-ضشب اىقَٞح )ٍِ خلاه  اشاسذٖا ذضرخشض 11αاىشذثح 

ٗاىعَيٞح الاخشٙ ٕ٘ ذشك اىصف ٗاىعَ٘د ىٖزٓ اىقَٞح فٜ  1اٗ   1ٗٝضاٗٛ + 2الاس ×
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خلاه ضشب اىطشفِٞ  اىَصف٘فح ٗاٝعاد اىَؽذد مقَٞح ىيصفِٞ ٗاىعَ٘دِٝ اىثاقِٞٞ ٍِ

  6=+0×7 – 2×3 ٝضإْٗٛا ٗاى٘صطِٞ ٍع طشغ اىقٌٞ ىزىل اىضشب ٗ

   ....ٕٗنزا ىثقٞح عْاصش اىَصف٘فح 

 ٗاىْرٞعح اىْٖائٞح ىيَصف٘فح اىَشافقح ذنُ٘

Adj. A= 6     -4    29                  

28    18       7                 

-12     8      -3                 

  Vectorsخجهاث الم

 عِ ٍعَ٘عح ٍِ الاسقاً اٍا تشنو صف اٗ تشنو عَ٘د عثاسج 

 3اىعَ٘دٛ: اىَرعٔ 

                     2 

                     6 

                    2 

    2   6   2  3اىَرعٔ الافقٜ فَصاه عيٞٔ: اٍا 

 

 

 ايجاد معكىس المصفىفت               

 خط٘اخ اٝعاد ٍعن٘س اىَصف٘فح تطشٝقح اىصف اىثضٞطح

 ذرضَِ شلاز خط٘اخ سئٞضٞح ٕٜ:

 ذثذٝو صفِٞ تاىَصف٘فح-1
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 عَيٞح ضشب صف تعذد-2

 عَيٞح ضشب صف تعذد ٗظَعٔ ٍع صف اخش-3

 ٍصاه:ظذ اىَعن٘س ىيَصف٘فح اىراىٞح

 

4    0    0   

  A=  -2     3    0  

6   -1   5  

 

 خط٘اخ اىؽو: 

 اٗلا ذنِ٘ٝ ٍصف٘فح اى٘ؼذج تْفش عْاصش اىَصف٘فح الاصيٞح

 ٗمَا ٝيٜ:

      [A: I]  

 : ٍصف٘فح اى٘ظذج Iار اُ 

ظعو اىقٌٞ اىقطشٝح ىٖا  اٗه خط٘ج ٕٜ ذؽ٘ٝو اىَصف٘فح الاصيٞح اىٚ ٍصف٘فح اى٘ؼذج ٍِ خلاه

 ذضاٗٛ ٗاؼذ ٗٝرٌ رىل ٍِ خلاه عَيٞح اىضشب تالاسقاً اىَؽذدج اىرٜ ذععو اىْاذط ٗاؼذ.

ىنو ٍِ ٗتاىراىٜ ٝرغٞش فٖٞا اىصف الاٗه  ¼تاىشقٌ ستع  A ففٜ ٕزٓ اىؽاىح ذضشب اىَصف٘فح 

ّٜ ٗاىصاىس اٍا اىصف اىصا [0  0  ¼  0  0  1]اىَصف٘فح الاصيٞح ٍٗصف٘فح اى٘ؼذج ٗٝصثػ 

ذ ذضاٗٛ صفش ىلاؼقح ٕٜٗ ظعو اىعْاصش ذؽد اى٘اؼفٞثقٚ مَا ٕ٘ ،  تعزىل ذاذٜ اىخط٘ج ا

ْٕٗا َٝنِ رىل ٍِ خلاه اىضشب ىيصف الاٗه ٗظَعٔ ٍع اىصف اىصاّٜ ىْؽصو عيٚ اىصف 

اىصاّٜ اٍا قٌٞ اىصف الاٗه فرثقٚ مَا ٕٜ دُٗ ذغٞٞش فٜ اىَصف٘فح )فقظ قٌٞ اىصف اىصاّٜ 

اىقَٞح  اٗ اىشقٌ اىَقرشغ ىععو ذؽد اىشقٌ ٗاؼذ صفش ٕ٘ اىعذد اىزٛ عْذ ضشب ٗ ذغٞشخ( 

اىصف الاٗه ٗظَعٔ ٍع اىصف اىصاّٜ صْؽصو عيٚ قَٞح صفش ذؽد اىشقٌ ٗاؼذ فٜ اىصف 

 الاٗه ٗمَا ٝيٜ:
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  Row1+Row2           ×2 ضشب  

 

 اىصف اىصاّٜ صٞصثػ

[ 0   3   0 : ½   1   0]  

اصفو اىشذثح اٗ اىشقٌ ٗاؼذ ٝضاٗب صفش ٝنُ٘ رىل ٍِ خلاه ضشب اىخط٘ج الاخشٙ ىععو 

ٗظَعٔ ٍع اىصف اىصاىس ٗعْذٕا صْؽصو عيٚ قٌٞ اىصف اىصاىس  6-اىصف الاٗه تضاىة صرح 

 مَا ٝيٜ:

[ 0  -1  5 : -3/2   0   1]  

ظ اىخط٘ج اىراىٞح ٕٜ ظعو اىقَٞح اىراىٞح اىقطشٝح ذضاٗٛ ٗاؼذ ٍِ خلاه اىضشب ىيصف اىصاّٜ فق

 ٗتاىراىٜ صٞصثػ اىصف اىصاّٜ مَا ٝيٜ: 1/3تاىشقٌ 

[ 0  1  0 : 1/6   1/3  0  ] 

تعذ رىل ّععو ذؽد اى٘اؼذ صفش ٍِ خلاه اٍا اىضشب ٗاىعَع ىيصفِٞ اىراىِٞٞ اٗ اىعَع تِٞ 

 اىصفِٞ اىراىِٞٞ )تؽٞس ّععو ذؽد اى٘اؼذ صفش(

صو عيٚ قَٞح صفش ذؽد اى٘اؼذ ْٕٗا فٜ ٕزٓ اىؽاىح ّعَع اىصف اىصاّٜ ٍع اىصف اىصاىس صْؽ

اىزٛ ٕ٘ ظزء ٍِ ٍصف٘فح اى٘ؼذج ىيصف اىضاتق ٗتزىل ذنُ٘ قَٞح اىصف اىصاىس مَا ٝيٜ تعذ 

 ظَعٔ ٍع اىصف اىضاتق ىٔ ٕٗ٘ اىصف اىصاّٜ:

[0  0  5  :   -4/3   1/3  1  ] 

  1/5ٗىععو اىصف اىصاىس مَصف٘فح ٗؼذج فٜ ٕزٓ  اىؽاىح ٝضشب اىصف اىصاىس تاىخَش 

 نُ٘ اىْاذط مَا ٝيٜ:ٗٝ

[ 0   0   1 : -4/15   1/15   1/5  ] 

 ْٕٗا ؼصيْا عيٚ ٍصف٘فح اى٘ؼذج ىيَصف٘فح الاصيٞح ٍٗعٖا اىَصف٘فح اىَعاٗسج ٗمَا ٝيٜ:

  1  0  0    :     ¼        0         0   

0  1  0       : 1/6      1/3       0   
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0   0   1    : -4/15   1/15   1/5   

ٗتزىل ؼصيْا فٜ اىعٖح اىَْٞٚ عيٚ ّضٞش اىَصف٘فح ٗاىرٜ ذَصو ٍعن٘س اىَصف٘فح اىَطي٘ب 

: ٕ٘ٗ 

¼        0         0   

 1/6      1/3       0   

 -4/15   1/15   1/5   

 


